

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35-3 权威决定影响 品质引领未来 郑州日报社出版

今天白天到夜里 晴天间多云 偏西风3级 温度 最高22℃ 最低9℃ 降水概率10%

第16864号

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年11月

1 日 星期六 乙巳年九月十二

今日4版

正观新闻

# 习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人 非正式会议并发表重要讲话

# 共建普惠包容的开放型亚太经济

新华社韩国庆州10月31日电(记者 韩墨 陆睿)当地时间10月31日上午,亚 太经合组织第三十二次领导人非正式会 议第一阶段会议在韩国庆州和白会议中 心举行。国家主席习近平出席会议并发 表题为《共建普惠包容的开放型亚太经 济》的重要讲话。

习近平抵达会场时,韩国总统李在明 热情迎接。

习近平在讲话中指出,亚太经合组织 成立30多年来,引领亚太地区走在全球 开放发展前列,助力亚太成为全球经济最 具活力的地区。当前,世界百年变局加速 演进,亚太地区发展面临的不稳定不确定 因素增多。越是风高浪急,越要同舟共 济。各方要坚守亚太经合组织促进经济 增长、增进人民福祉的初衷,坚持在开放 发展中分享机遇、实现共赢,推进普惠包 容的经济全球化,构建亚太共同体。

习近平提出5点建议。

一是共同维护多边贸易体制。践行 真正的多边主义,提高以世界贸易组织为 核心的多边贸易体制的权威性和有效性, 推动国际经贸规则与时俱进,更好保障发 展中国家正当权益。

二是共同营造开放型区域经济环 境。持续推进贸易和投资自由化便利化, 深化财金领域合作,稳步推进区域经济一 体化进程,推动彼此对接、融合共进,为亚 太自由贸易区建设聚势汇能。

三是共同维护产业链供应链稳定畅 通。坚持"拉手"而不是"松手"、"延链"而 不是"断链",积极寻找更多利益契合点, 支持供应链开放发展。不断做实做细硬 联通、软联通、心联通,进一步夯实亚太地 区开放发展基础。

四是共同推进贸易数字化绿色化。 充分发挥数字技术对跨境贸易的促进作



当地时间10月31日上午,亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段 会议在韩国庆州和白会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共建普惠 包容的开放型亚太经济》的重要讲话。 新华社记者 黄敬文 摄

用,破除各种绿色壁垒,拓展绿色产业、清 洁能源和绿色矿产合作。

五是共同促进普惠包容发展。坚持 以人民为中心的发展理念,着力解决发展 不平衡问题,推动经济全球化更加包容、 更可持续,更好惠及地区全体人民。中方 同各方合作推进高质量共建"一带一路",

致力于同各国共同发展、共享繁荣。 习近平强调,中国始终坚持对外开放 的基本国策,以实际行动推动建设开放型 世界经济。中共二十届四中全会通过了 关于制定"十五五"规划的建议。中方将 以此为契机,进一步全面深化改革,坚定 不移扩大高水平对外开放,不断以中国式 现代化新成就为亚太和世界提供新机遇。

会议由韩国总统李在明主持,主题为

"建设可持续的明天"。 王毅参加上述活动。

# 习近平向亚太经合组织工商领导人 峰会发表书面演讲

# 挥亚太引领作用

新华社韩国庆州 10月31日电 (记者 杨依军 张粲)当地时间 10月 31日下午,国家主席习近平向在韩国 庆州举行的亚太经合组织工商领导 人峰会发表题为《发挥亚太引领作用 共促世界发展繁荣》的书面演讲。

习近平指出,当前,国际形势变 乱交织,世界正站在新的十字路口, 何去何从将深刻影响世界未来。各 方要展现远见和担当,作出符合亚太 人民期待、经得起历史检验的抉择。 历史昭示我们,人类命运休戚与共, 霸权主义只会带来战乱和灾难,公平 正义才是促进世界和平与发展的重 要保障;对抗对立只会带来隔阂和动 荡,合作共赢才是越走越宽的人间正 道;单边主义只会带来割裂和倒退, 多边主义才是应对全球性挑战的必

习近平强调,中国始终是现行国 际秩序的维护者、真正多边主义的践 行者。中方相继提出共建"一带一 路"倡议和全球发展倡议、全球安全 倡议、全球文明倡议、全球治理倡议, 为解决当今世界突出问题贡献了中 国智慧和中国方案。明年中国将第 三次担任亚太经合组织东道主,期待 同各方携手构建亚太共同体,为亚太

乃至世界和平与发展注入新动力。 习近平指出,亚太经合组织因应 经济全球化浪潮而创立,以促进贸易 和投资自由化便利化、支持经济增长 和繁荣为目标宗旨。各方应该重温 初心,以更具活力和韧性的亚太合作 为世界作出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。坚持 各国无论大小、强弱、贫富,都有平等 参与国际事务的权利。坚持共同、综

合、合作、可持续的安全观,通过对话 协商解决分歧和争端。

二是带头实行开放融通。坚定维 护以世贸组织为核心、以规则为基础 的多边贸易体制,加强团结协作,维护 全球产业链供应链稳定畅通,推进区 域经济一体化和亚太自由贸易区建 设,为全球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。秉持 和而不同理念,充分发挥亚太经济体 多样性突出的特点,促进优势互补, 共同做大亚太合作蛋糕,形成各国相 互成就、共同发展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。坚持 以人为本,全面落实联合国2030年 可持续发展议程,加大对发展中经济 体支持,更好弥合发展鸿沟,不断增 进人民福祉,促进亚太全体人民共同 (下转三版)

# 习近平分别会见多国领导人

### 会见加拿大总理卡尼

新华社韩国庆州 10月31日电 (记者 孙浩 程静)当地时间10月31 日下午,国家主席习近平在韩国庆州 出席亚太经合组织第三十二次领导 人非正式会议期间会见加拿大总理

习近平指出,今年是中加建交 55周年和建立战略伙伴关系 20周 年。在双方共同努力下,中加关系呈 现恢复向好发展态势,这符合两国共 同利益。中方重视加方愿以务实、建 设性方式推动两国关系改善发展的 表态,愿同加方一道努力,以这次会 见为契机,推动中加关系早日回到健 康、稳定、可持续的正确轨道,更好造 福两国人民。

习近平强调,中加双方要树立客 观理性认知,正确看待彼此,从两国 共同和长远利益出发,推动中加关系 发展。坚持互利共赢,拓展经贸、能

源等领域务实合作。密切人文交流, 支持两国各界增进相互了解,厚植双 边关系的民意基础。加强在联合国 等多边框架内协调和合作,推动构建 更加公正合理的全球治理体系,维护 国际公平正义。

卡尼表示,建交55年来,加拿大 和中国长期保持良好关系。加拿大 新政府高度重视对华关系,期待抓住 两国关系改善发展的机遇,重拾建交 初心,(下转三版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 关于《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建议》的说明

# 神舟二十一号载人飞船发射取得圆满成功



## 奋战四季度 夺取全年胜

货运量、人员流动量实现"双增"

# 郑州交通运输发展脉动强劲

本报记者 张倩 文 李新华 图

母亲河奔腾不息,"枢纽之城"发展 脉动愈发强劲。今年前三季度,全市交 通运输、仓储和邮政业营业收入同比增 长9.4%,货运量与人员流动量实现"双 增长"。郑州持续推动交通枢纽优势再 造,枢纽经济能级实现新跃升,为区域 经济高质量发展注入源源不断的"交通 动能"。

### 空中枢纽架起洲际"金桥"

郑州一卢森堡"空中丝绸之路"已成 为国际合作的重要桥梁。前三季度,郑 州机场国际及地区货邮吞吐量稳步增 长,新增并加密了多条通往全球重要货 运枢纽的航线,全货机航线网络持续完 善。一批批高端医疗器械、精密仪器、生 鲜产品在此高效集散,展现出郑州对外 开放的澎湃活力。

目前,卢森堡货航常态化运营8条以 郑州为中心的洲际货运航线。今年1~9 月,在郑货运量达10.52万吨,占郑州机 场国际货邮吞吐量的22.9%。中原龙浩 航空在郑货运量连续两年翻番,成为郑 州枢纽建设的重要力量,"双货航"的"压 舱石"作用日益凸显。

郑州一吉隆坡"双枢纽"建设加快推 进,两地货运航线不断加密。今年前8个 月,货运量已达去年全年的5倍,展现出 强劲的发展势头。同时,中豫航空已与 沙特、埃塞俄比亚、乌兹别克斯坦等国家 达成合作意向,一个辐射东盟、连接中东 与非洲,通达欧美和拉丁美洲的"双枢 纽"体系正加速形成。

目前,郑州机场北货运区单体货库 面积和货邮保障能力位居中部第一、



航拍郑州铁路口岸,这里每天都有大量列车发往各地

全国前列;电子货运、海外货站、空空 中转三大试点走在全国前列;全球前 10大货运航司中已有8家落户郑州, 集聚物流企业170余家,年货邮吞吐量 跃居全球前35位,国际货运量位居全 国第5。郑州不断强化核心竞争力,打 通了覆盖全球的航空物流网络,为我 省打造国内国际双循环重要支点提供 有力支撑。

以郑州一卢森堡"空中丝绸之路"为 样板,"双枢纽"模式正逐步推广至更多 国家和地区。郑州海关积极推动"郑州 一布达佩斯海关关际合作项目",助力打 通中国与中东欧、东盟的空中物流通 道。今年前三季度,该关监管郑州至卢 森堡、布达佩斯、吉隆坡"双枢纽"货邮量 达13.5万吨,约占全部国际货邮量的 30% -

近年来,随着郑卢"空中丝绸之路" 建设不断推进,豫卢及豫欧间人文交流 日益密切。今年前9个月,郑州直飞欧洲 的客运航线共运送旅客9.4万人次,同比 增长14.96%。截至目前,该航线已稳定 运行95班,开航以来客座率持续攀升、影 响力不断扩大,为河南及中部地区旅客 的商务、留学、探亲出行,以及欧洲旅客 访华、卢森堡及其周边地区华人归国返 乡提供了极大便利。

### 铁路人员流动量不断创新高

作为"火车拉来的城市",郑州的铁 路枢纽地位持续巩固。2月16日单日发 送旅客93.2万人,创郑州铁路单日客发 历史新高;5月1日发送旅客97.92万人, 再创纪录;10月8日发送旅客104.8万 人,较2024年同期高峰日增长16.9%,又 一次刷新单日旅客发送量纪录……屡创 新高的数据背后,是郑州不可替代的交 通区位优势。

繁忙的郑州东站,值班站长周冰妍 刚刚为一位老年旅客解答完疑问。作为 一名从业多年的铁路人,她对郑州铁路 的发展深有感触。

"如今'G'字头列车已成为绝对主 力,人们的出行越来越便捷,每天都能迎 来天南地北的旅客。"周冰妍微笑着说, 笑容中带着自豪。她说:"最直观的感受 是,旅客的'生活圈'和'经济圈'扩大 了。早上在郑州喝胡辣汤,中午到西安 吃泡馍,下午去武汉登黄鹤楼,已成为很 多人的旅游选择。我们的服务也从最初 的引导、答疑,升级为重点旅客全流程服 务、商务旅客精准信息对接,努力让每一 位旅客在感受'中国速度'的同时,也体 会到'郑州温度'。"

前三季度,郑州东站、郑州航空港站 旅客发送量持续回升,周末及节假日客 流屡创新高。以郑州为中心的"1小时交 通圈"不断拓展,极大促进了人员往来与 商务交流,为沿线城市带来前所未有的

作为全国率先建成的"米"字形高铁 网枢纽, (下转二版)

# 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 立足岗位真抓实干 挺膺担当谱写新篇

——我市党员干部群众以全会精神为 指引立足实际做贡献

蓝图催人奋进,实干铸就辉煌。党的二十届四中全会开启新 征程,擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的 宏伟蓝图,在全市广大党员干部群众中引发热烈反响。大家表示 将把思想和行动统一到全会部署上来,结合岗位实际将全会精神 落到实处,奋发进取、真抓实干,为奋力谱写中原大地推进中国式 现代化新篇章贡献力量。

"党的二十届四中全会描绘的宏伟蓝图让我们基层干部信心 十足干劲倍增。全会对'十五五'时期经济社会发展作出顶层设计 和战略擘画,为我们做好下一步工作提供了方向指引和根本遵 循。"中牟新区东风路街道党工委书记张中锋表示,下一步,街道将 全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,聚焦"强功能",在推动高 质量发展上担当作为,主动融入中牟新区发展定位,聚焦实体经 济,做强汽车内饰件、综合物流等特色产业链生态,全力营造一流 营商环境;紧扣"暖民心",在推进共建共治共享上厚植情怀,以"四 百"活动为重要抓手,优化民生服务保障,切实解决居民群众"急难 愁盼"问题,扎实筑牢安全稳定底线;着力"精治理",在提升高效能 治理水平上下功夫,深化党建引领网格化治理,推动治理重心下 移、资源下沉,持续提升精细化服务水平,不断增强群众获得感、幸 福感、安全感。

"党的二十届四中全会为'十五五'发展锚定方向、擘画蓝图,为 我们指明了前进方向、提供了根本遵循。"上街区峡窝镇党委书记李 志峰表示,将把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的 首要政治任务,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推 动全会精神在峡窝镇落地生根、开花结果。结合全会相关部署,峡 窝镇将立足资源禀赋和产业基础,加大招商引资力度,培育壮大特 色产业,推动传统产业转型升级,培育新的经济增长点,夯实经济高 质量发展根基;坚持民生导向,做好"一老一小"的服务关爱,围绕群 众急难愁盼靶向施策,以务实举措做好民生保障服务;加强和创新 基础治理体系,完善矛盾纠纷多元化解机制,加强安全生产监管,全 方位筑牢社会稳定屏障,为高质量发展营造安全环境。

"坚持有效市场和有为政府相结合"是"十五五"时期经济社会 发展必须遵循的原则之一,这为公共资源交易指明了发展方向。 "学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,必须把思想和行动统一 到党中央决策部署上,以钉钉子精神推动各项目标任务落地见 效。"新郑市公共资源交易中心党组书记、主任韩洁说,新郑市作为 全省县域经济排头兵,在公共资源交易领域坚持推动数智技术融 合应用,持续强化全流程智慧监管,坚持全项目常态化开展跨域评 标合作,全力以赴促进市场公平竞争,(下转二版)